時論-網路洪流 滾雪球效應

2014年12月05日 04:10 中國時報 林基興

這次九合一選舉見證了網路世代的新媒體威力。然而選後友人來 信指出,網路世代趁此次選舉對政府投不信任票,其催化劑是廣 傳於網路的「洪流」:洪蘭教授所見證的千元大鈔弊案。

原來,今年8月20日發行的《天下雜誌》,洪蘭有篇大作〈「不准犯錯」讓我們更無知?〉,文章指出,國家知錯不改的鴕鳥心態,會教出憤世嫉俗、冷漠的年輕人。背後的故事為,以色列科教委員基南多年前來台時,發現我國壹仟圓券上的學生都是左手的,地球儀的澳洲和朝鮮半島在左邊,而認為左右印反了,他就寫信告訴相關單位;這次來台,鈔票不但印反,又圖像變糊;他不解,為何政府明知錯了還不改?洪蘭更疑惑,有錯不認錯,卻想法使錯看不見。

政府犯錯又掩飾嗎?其實不然。中央銀行總裁彭淮南於隔天(8月21日),即請同仁前往跟洪蘭澄清:壹仟圓券於民國94年改版時,重新設計而線條更為清晰,澳洲和朝鮮沒印反,學生用左手指向地球儀較佳,因若用右手會有些擋到隔鄰人身。總之,政府並沒犯錯又掩飾。

但是,媒體網路上流傳的,並無央銀的澄清說明,於是,如滾雪球效應,政府「惡行」廣為人知,又讓網路世代宣洩不滿。為何外人來台這般直言與用心?但實際上他弄錯了,而國人無一指出,仍然以訛傳訛?

其實,現行壹仟圓券,採用先進的防偽設計,民眾易以目視辨識 真偽,曾獲2005年第三屆亞洲「安全印刷類」金牌獎,這是政府 之光,是該「選舉加分」的。

這位以色列人說,因為藍綠鬥爭,我們的歷史課本把國家民族意識拿掉了,這是非常危險的事,因以色列建國以來,沒有一件事 比民族團結更重要;我們有很多個人自由,但是沒什麼國家觀念 和民族團結;洪蘭說他「一針見血地點出了我們的沉痾」。

是的,實在不幸,國人因政治意識型態分裂成兩個敵對陣營。14 年前,政黨輪替時,有行政院顧問指出,全國分兩派,各派又切 兩半,因需騰出一半人力防制對方,因此國家只有四分之一的人 力真正在做事。

親友因擁護政黨不同,弄得「反目成仇」的時有所聞,區分本省與外省、講台語的與講北京話的、原住民與平地人等切割,一直盛行。

因為對立,同一政黨者若有錯就掩飾護衛,但另一方做對仍遭批判。此對立趨勢,如滾雪球般,越來越嚴重。

想想看,20萬年前出現現代人;約1萬多年前,台灣開始有人住; 只要宏觀,即知彼此為「自己人」,但是政治等緣故,就是不能 和平共處。難道我們要弄得像同為閃族後裔的猶太人與阿拉伯人, 「兄弟閱牆」彼此殺戮不停? (作者為大學教授)